

Прикоснемся к феномену. **Южная Корея: взгляд сибиряка**

Сегодня каждый из нас в своей повседневной жизни так или иначе сталкивается с феноменом Южной Кореи. Этому способствует широкий ассортимент высококачественной корейской продукции на прилавках наших магазинов, прежде всего одежды и бытовой техники. Не редкостью в последнее время стали на наших дорогах корейские автомобили, причем не только завезенные из самой Кореи, но и собранные на российских заводах.

Мне пришлось познакомиться со всем этим еще пять лет назад, во время моего трехмесячного пребывания в этой удивительной стране в качестве профессора, читавшего лекции по компьютерной технике для студентов и аспирантов Ульсанского университета. В сентябре прошлого года я посетил Южную Корею второй раз. В течение недели я принимал участие в международном симпозиуме и проверял верность полученных впечатлений от первого, более продолжительного визита. Этими личными впечатлениями от обоих поездок мне и хотелось бы поделиться.

Несколько слов о самой стране. Во-первых, корейцы сами никогда не называют свою страну Южная Корея - только Республика Корея. За этим, скорее всего, скрывается ностальгия по единой Корее, надежда на объединение в будущем со своим северным соседом, т.к. почти у каждого из них в Северной Корее есть многочисленные родственники. Сегодня Северную и Южную Корею разделяет многоэшелонированная демаркационная зона, абсолютно исключающая какое-либо общение северных и южных корейцев между собой. Кстати, мне

посчастливилось попасть на экскурсию в один из районов этой зоны, своими глазами увидеть мощные пограничные укрепления американских солдат, охраняющих границу с южной стороны, и даже, на короткое время, побывать на противоположной стороне границы - в Северной Корее.

В Южной Корее сразу бросается в глаза преимущественно горный ландшафт страны. Из всей территории примерно две трети занимают горы и только одна треть пригодна для проживания 50 млн. человек населения страны. Наиболее крупными городами являются столица Сеул и портовый город Пуссан. С севера на юг можно добраться на автомобиле за пять-шесть часов пути. Вся территория страны покрыта сетью высококлассных скоростных автомагистралей, связывающих между собой крупнейшие промышленные центры. Некоторые корейские фирмы-гиганты, например, "Самсунг", расположены в столице, другие, в виде инфраструктуры, - создали свои собственные промышленные города. Одним из таких примеров может служить город Ульсан с населением более 500 тыс., основанный на южном побережье

На фото: автор статьи профессор ГЦапко с корейскими коллегами

Photo: the author of the article prof. Tsapko with the Korean colleagues



Японского моря более 30 лет назад крупнейшей корейской корпорацией Хендай, в состав которой входят судостроительная и автомобилестроительная фирмы, металлургический, химический и нефтеперерабатывающий заводы, а также ряд других промышленных предприятий.

Для обеспечения собственных потребностей в высококвалифицированных кадрах корпорации Хендай около двадцати лет назад в Ульсане был создан частный университет, насчитывающий в настоящее время более 10 тысяч студентов, обучающихся на 8 факультетах. Обучение в университете платное, двухуровневое. После четырех лет обучения выпускники получают степень бакалавра и принимаются преимущественно на рабочие места в подразделения корпорации. Последующее обучение по мастерской программе проходит только часть выпускников со степенью бакалавра, которым присваивается степень магистра. Некоторые из них продолжают обучение в аспирантуре по выбранной специальности. Характерным для аспирантской подготовки являет-

ся наличие обязательных аудиторных занятий по некоторым дисциплинам выбранной специальности в течение всех трех лет обучения в аспирантуре. Кампус университета расположен компактно на окраине города Ульсана. Рядом с кампусом расположены студенческие общежития и дома преподавателей. Около двадцати учебных корпусов оснащены современным учебным и научным оборудованием, имеются прекрасная библиотека, дворец спорта, культурный центр и дом студента. На территории кампуса расположен стадион и большое количество спортивных площадок и теннисных кортов, которые заполнены с раннего утра до позднего вечера. На всей территории кампуса поддерживается идеальный порядок.

Большое значение в жизни университета имеет спортивная секция. Университет имеет прекрасные спортивные сооружения, включая стадион, бассейн, залы для занятий физической культурой и спортом, тренажерные залы, залы для занятий гимнастикой и т.д. Университет активно участвует в различных спортивных мероприятиях, в том числе в международных соревнованиях. Университет имеет высокий уровень спортивной подготовки и является одним из лучших в Южной Корее.

Touching the Phenomenon

South Korea: Siberian judgement

Сегодня каждый из нас в своей повседневной жизни так или иначе сталкивается с феноменом Южной Кореи. Этот феномен неизменно привлекает внимание. Все корейские профессора предпочитают активный образ жизни, занятия спортом. Каждый свой уик-энд они используют для туристических походов и путешествий, для поездок в экзотические, культурные и религиозные места. Из спортивных игр они предпочитают большой теннис, гольф, горные лыжи и виндсерфинг.

На фото: группа профессоров и аспирантов ТПУ в Ульсанском университете, Южная Корея, 1997
Photo: a group of TPU professors and post graduates in Ulsan university, South Korea, 1997



Корейских студентов отличает ответственное отношение к учебе. Практически отсутствует отсев студентов за все время обучения. Учебный процесс направлен, в основном, на самостоятельную работу студентов. Лекционные занятия носят, как правило, обзорный характер. Высокая мотивация к получению образования обусловлена прямой зависимостью будущего жизненного уровня каждого члена общества от полученного образования. Рабочая неделя в университетах Кореи составляет 5 дней, а суммарная продолжительность учебного года - восемь с половиной месяцев. Свободное время студенты используют для получения необходимых средств на оплату обучения, для этой цели активно используются и любые возможности в течение учебного года. Преподают в Ульсанском университете корейские профессора, прошедшие подготовку, как правило, за рубежом (в США, Великобритании, Японии) и имеющие учченую степень доктора философии (Ph.D.). Должность профессора университета в Корее очень престижна. Помимо общественного признания и ав-

торитета профессор имеет материальные льготы по налогам, ему предоставляются значительные скидки при продаже авиабилетов, оформлении страховых полисов и др. Большинству профессоров предоставляются бесплатные служебные квартиры на территории университетского кампуса или рядом с ним. В то же время заработная плата профессора составляет не менее 3-5 тыс. долларов в месяц. Поэтому при появлении вакансий конкурс на вакантную должность профессора достаточно высок.

В учебных корпусах университета каждому профессору предоставлен отдельный просторный офис, в котором, при необходимости, могут быть развернуты рабочие места для аспирантов или студентов, участвующих в проектах по тематике профессора. Все корейские профессора предпочитают активный образ жизни, занятия спортом. Каждый свой уик-энд они используют для туристических походов и путешествий, для поездок в экзотические, культурные и религиозные места. Из спортивных игр они предпочитают большой теннис, гольф,

горные лыжи и виндсерфинг. Все корейские профессора интересуются литературой, музыкой, изобразительным искусством. Они знают и высоко ценят русских художников, композиторов, писателей и любят слушать и петь популярные песни. В заключение хотелось бы отметить неподдельное почтение корейских коллег к высокому профессионализму российских ученых и высокую оценку уровня подготовки студентов и аспирантов в российских университетах. Единственная причина, которая сдерживает желающих пройти длительную стажировку в России (прежде всего в сибирском регионе), - непривычные суровые климатические условия и отсутствие привычного бытового комфорта.

Г. П. Цапко,
профессор ТПУ

Today each of us in common life in any event encounters with a phenomenon of Southern Korea. This is promoted by the wide assortment of high-quality Korean production on counters of our shops, first of all clothes and home appliances. Recently not by a rarity became Korean automobiles on our roads, and not only delivered from Korea, but also assembled at Russian factories. I had to get acquainted with all of this five years ago, during my three-monthly stay in this surprising country as the professor-lecturer on computer engineering for the students and the post-graduate students of Ulsan University. In September of the previous year I have been to Southern Korea for the second time. During a week I took part in an international symposium and checked fidelity of the received impressions from the

first longer visit. I would like to tell my personal impressions from the both trips.

Some words about the country. First, the Koreans never name their country Southern Korea, only Republic Korea. Behind it, most likely, they hide their nostalgia about the uniform Korea, their hope for association in the future with their northern neighbor, because almost each of them has the numerous relatives in Northern Korea. Today Northern and Southern Koreas are divided by the javelin formatted demarcation zone, absolutely excluding any dialogue between Northern and Southern Koreans. By the way, I was lucky to get on excursion to one of areas of this zone, to see with my own eyes the powerful boundary strengthening of the American soldiers, protecting the border of the southern party, and even for the short time to visit the opposite side of the border - Northern Korea.

In Southern Korea a mountain landscape of the country at once strikes the eyes. From the whole territory about two thirds is occupied with mountains, and only one third is suitable for residing of 50 million persons - the population of the country. The largest cities are the capital Seoul and a seaport Pusan. From north to the south it is possible to cross the country on a car for five - six hours. The whole territory of the country is covered with a network of perfect highways, connecting the largest industrial centers. Some Korean firm-giants, for example "Samsung" are located in the capi-



На фото: профессор
В.Д. Филимонов во время
пребывания в городе Улан-Удэ.
Photo: professor V.D. Filimonov
during his stay in Ulan-Ude.

Touching the Phenomenon

South Korea: Siberian judgement